推动科技创新和产业创新融合发展

党的二十届三中全会明确提出,加强创新资源统 筹和力量组织,推动科技创新和产业创新融合发展。这 不仅是对当前科技与产业融合趋势的准确把握,也是以 科技创新为引擎、加速现代化产业体系建设的关键性举 措。推动科技创新和产业创新的深度融合是一项复杂的 系统工程,其中,强化企业科技创新的主体地位是关键, 促进科技成果的转化应用是途径,构建与科技创新相适 应的科技金融则是这一过程的坚实保障。

■ 强化企业科技创新主体地位 >>>

推动科技创新和产业创新融合的关键是强化企业 科技创新主体地位。从"技术创新主体"到"科技创新 主体",企业在国家创新体系中的地位上升到了新高度, 也成为推动创新链产业链深度融合的重要力量。

与当前科技创新发展需求相比, 企业与高校院所 协同合作因利益诉求不同存在困难,因此,应加强企业 主导的产学研深度融合。建立培育壮大科技领军企业机 制,大力培养龙头型和高速成长型科技领军企业,引领 产业链上下游融通创新。破除人才流动中的制度壁垒, 打通高校院所和企业人才双向交流通道; 充分发挥企业 作为"出题人""答题人""阅卷人"的作用。推动重 大研发任务更多由产业界出题, 支持企业主动牵头或参 与国家科技攻关任务,特别是支持有能力的民营企业牵 头承担国家重大技术攻关任务。进一步建立"下游考核 上游,整机考核部件,应用考核技术,市场考核产品" 的考核机制;加大鼓励企业研发投入的政策支持力度。 建立企业研发准备金制度, 引导企业加强研发经费支出 管理,降低科技型中小企业研发投入成本,激发其研发 投入积极性: 优化企业创新的市场环境,完善市场准入 制度, 优化新业态新领域市场准入环境。

■ 深化科技成果转化机制改革 >>>

推动科技创新和产业创新融合的途径是促进科技成果转化应用。科技成果转化"三部曲"奠定了科技成果转移转化法律制度的基础,拉开了以制度改革加速推动科技成果转化落地的序幕。

然而,尽管各方努力,科技成果转化仍面临一些

亟待解决的制度障碍。因此,应进一步推进职务科技成 果管理改革,深化职务科技成果赋权改革,建立职务科 技成果资产单列管理制度,构建更加灵活高效的科技成 果转化程序;创新科技成果转化方式,统筹部署重大科 技攻关与成果转移转化,一体推进基础研究、技术研发、 成果转化和产业培育。鼓励和引导高校院所按照先使用 后付费方式把科技成果许可给中小微企业使用;加强国 家技术转移体系建设,布局建设一批概念验证、中试验 证平台,促进科技创新成果快速走向产业应用。加强技 术经理人队伍建设,完善技术经理人职业发展路径和激 励机制,更大程度调动技术转移人才的转化动力。

■ 构建同科技创新相适应的科技金融体制 >>>

推动科技创新和产业创新融合需要金融资源的有力保障。近年来,国家围绕金融支持科技创新,强化项层设计,优化政策环境,创新科技金融服务工具,优化科技金融服务模式,科技企业融资渠道逐渐多元。

尽管各方努力, 但全国金融资本支持科技创新仍 有不足之处。因此,建立同科技创新相适应的科技金融 体制至关重要,要持续深化科技金融制度改革,不断完 善长期资本投早、投小、投长期、投硬科技的支持政策。 鼓励引导保险资金、社保基金等长期资本积极参与科技 创新,支持保险资产管理机构、银行理财子公司开发与 创投特点相匹配的长期投资产品,提高外资在华开展股 权投资、风险投资便利性;加强对国家重大科技任务和 科技型中小企业的金融支持,着力解决周期长、风险 大、资源消耗高的科技创新项目和有效抵质押物较少的 科技型中小企业融资难问题;完善创投资金管理制度。 探索适应创业投资特点的长周期、整体性项目考核评价 机制,激发国有创业投资机构投入科技创新的积极性。 健全重大技术攻关风险分散机制, 有效发挥政府性融资 担保体系的增信、分险和引领功能; 丰富创投基金退出 渠道,健全多层次资本市场,发展创投二级市场基金, 活跃并购市场,确保创投基金接续性和流动性。

○ 来源:《学习时报》(有删减)(2024年11月27日 A6版: 科技前沿)